

# 我市打击治理涉电诈违法犯罪成效显著

## 去年拦截止付被骗资金 10753 笔共 21.17 亿元

本报讯 (记者谭彩珍) 去年以来, 市公安局创新构建“四个三”反诈硬核体系, 强力推进打击治理电信网络新型违法犯罪工作, 取得“两降两升”阶段性成效。截至上月底, 全市电信网络诈骗案件立案 2685 起, 同比下降 35.07%; 全市刑拘 1371 人、逮捕 707 人、起诉 1810 人, 同比分别上升 200.00%、344.65%、1314.06%; 破案 1535 起, 同比上升 333.62%。全市共拦截止付被骗资金 10753 笔共 21.17 亿元。

坚持“三高布局”, 强化组织领导, 推进更有力度。市委政法委积极争取市委、市政府支持, 印发《贵港市反诈工作实施方案》等文件, 对全市打击治理电信网络诈骗犯罪成员单位责任清单落地, 量化刚性指标, 并将其纳入平安建设绩效考核。市公安局将打击治理电信网络新型违法犯罪工作纳入“13510”重点工作来抓, 以“一把手”工程强力推进, 实行以禁毒的模式、扫黑除恶的力度打击防范电信网络诈骗, 开展精准反诈宣传和超常规重点整治。市领导组织专题研究、一线调研督导, 亲自指挥专案、约谈指导, 构建市、县(市、区)派出所“一把手”负责体系, 下放职能清单, 采取周盘点、月调度、挂牌督办等举措, 压实工作链条, 确保工作落实到位。高标准建强反诈中心, 在经费、资源、警力等方面实现第一位支撑、全方位保障。市公安局强化反诈中心人员并提供智力支持, 投入 900 多万元购买科技力量服务, 刑侦支队给予 3 个大队组建打击、研判、综合研判相结合的反诈中心。

推进“三个创新”, 强化破案攻坚, 打击更深入更透彻。市公安局创新研判机制, 成立反诈研判专

班, 落实专人负责资金流、信息流、通讯流的研判, 并将研判线索推送发案单位, 指导案发地公安机关对涉诈嫌疑人进行追踪打击。该局创新研判报告下达即出发打击的工作模式, 今年以来共研判“定案”“定人”“定位”的“三定报告”42 起, 办结 15 起, 抓获并刑拘嫌疑人 32 名。同时, 运用大数据手段对案件进行侦查, 深入挖掘诈骗窝点, 推动实现快速打、批量打、规模打。今年以来, 市公安局共打掉“猫池”和“洗钱跑分”团伙共 41 个, 抓获涉诈嫌疑人 95 人, 扣押银行卡 456 张、电话卡 3 万余张, 手机 350 台。此外, 还创新“四打”模式, 对大要案件, 提级侦办“升格打”; 对重点案件, 深挖扩线“增效打”; 对幕后金主、技术员, 追踪溯源“透彻打”; 对境外团伙, 立足境内“回流打”。去年, 我市公安机关共抓获 13 名境外“回流”电信诈骗犯罪嫌疑人。

抓住“三个重点”, 强化综合治理, 整治更系统更有效。该局重点开展劝返工作, 压实党委、政府主体责任, 推广“十个一律”等超常规措施, 对流外人员进行劝返。目前, 公安部下发贵港市滞留留北人员 768 人, 经过上报劝返、核减人数后, 公安部已认定我市成功劝返 478 人, 劝返率达 62.24%。该局十分重视整改堵塞漏洞, 积极协调人民银行组织对移送涉案账户进行倒查, 指导各商业银行加强账户管理, 落实“断卡”行动“一案双查”措施。公安机关联合运营商关停涉诈手机卡、物联网卡 3.9 万张, 整改问题网点 98 个。该局还通过对涉“两卡”线索实行刑、技、网同步上案, 对每日公安部推送“两卡”线索进行逐条研判, 加大“两卡”打击力度。目前, 我市共

接公安部“两卡”线索 4187 条, 已反馈 4186 条, 核查反馈率 99.98%。我市公安机关通过对“两卡”的严厉打击, 并对涉案账户、账号开展二次深入研判, 打击涉诈“两卡”成效明显, 目前已打击本地卡头卡贩 1422 人。

抓牢“三个要素”, 强化整体防控, 宣传更精准更快速。该局联合银行、通讯运营商等单位进学校、进社区、进企业、进单位, 通过以案释法等形式进行反诈宣传 400 余次, 发送预警短信 3000 多万条, 提高全市群众防范电信诈骗知晓率。同时, 通过强力推广金钟罩系统, 形成市、县(市、区)、所三级联动, 更快速更有效地进行劝阻, 将全市群众保护起来, 抵制电信网络诈骗的侵蚀。目前, 全市注册金钟罩系统 107.02 万人, 保护人数达 241.61 万人。全市公安部门共发出预警信息 78971 条、反馈 70025 条, 反馈率 88.67%, 成功劝阻 69792 人次, 成功劝阻率达 99.67%。市公安局将电信诈骗工作审核审批权移交指挥中心负责, 对电信网络诈骗案件信息第一时间在线“录入、审批、共享”, 平均止付时限从原来半小时缩短至 3 分钟内, 止损实效提升 90%。



上月 29 日下午, 港南区副区长、公安分局党委书记、局长陈秋玲带领分局党委班子成员到荷美草塘廉政教育基地(陆绩码头)开展廉政教育活动。图为该局党委班子接受廉政教育现场。(王寿军摄)

### 政法动态

## 港南区检察院检察长进村督导防疫工作

港南讯 1 月 5 日, 港南区人民检察院党组书记、检察长陈达文以“四不两直”即不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待、直奔基层、直奔现场的方式到该院定点联系村木格镇护录村、岭塘村、平悦村督导疫情防控工作。陈达文认真检查各村的疫情防控台账, 并详细了解各村路口体温检测

测、务工人员返乡人员登记、防疫健康宣传等防控措施落实情况。他强调, 临近春节, 各村要重点做好务工人员返乡人员的排查登记及路口排查工作, 确保疫情防控各个环节滴水不漏、万无一失, 织密筑牢疫情防控网, 坚决维护广大人民群众的身心健康和生命安全。(邓冰 石玉芳)

## 覃塘区检察院检察长到企业走访调研

覃塘讯 为加强与企业的沟通联系, 找准检察机关服务企业着力点, 1 月 4 日, 覃塘区人民检察院党组书记、检察长陈佳思一行先后到龙发木业、利弘木业、正龙木业等 6 家企业走访调研, 了解企业经营情况以及存在的问题和困难, 倾听企业对检察机关的司法需求。陈佳思实地查看了企业生产, 详

细了解企业生产经营情况以及存在的实际困难和司法需求, 重点围绕企业生产经营中所涉及的法律问题、如何更好地为民营企业提供法律服务等进行深入探讨。她表示, 覃塘区检察机关将继续加强与企业的沟通联系, 积极探索服务企业的形式, 为企业健康发展贡献检察智慧。(闭娟娟)

## 平南县宣判首例无证醉驾超标电动车案

平南讯 郑某怎么也不会想到, 酒后骑电动车也会被判处危险驾驶罪。近日, 平南县人民法院对一起危险驾驶案件作了一审判决, 这也是该县首例因醉酒驾驶超标电动车被判处刑罚的案件。

去年 9 月 20 日晚, 被告人郑某酒后无证驾驶无号牌两轮电动车搭载一人沿江滨路行驶, 由于郑某驾车操作不当, 与行人发生碰撞, 造成行人受伤。经检测, 郑某血液中酒精含量为 147.16mg/100ml, 达到危险驾驶标准。经鉴定, 案发时, 郑某所驾车辆重量达 69.3kg, 时速可达 55km/h, 具有电力驱动装置, 符合两轮普通摩托车范畴, 属于机动车。另查明, 郑某未取得机动车驾驶证, 属于无证驾驶。

法院在查明事实, 证据确实、充分的情况下, 依法判决被告人郑某犯危险驾驶罪, 判处有期徒刑二个月, 缓刑四个月, 并处罚金五千元。

法官提醒: 饮酒驾车是指机动车驾驶人血液中的酒精含量大于或者等于 20mg/100ml, 小于 80mg/100ml 的驾驶行为; 醉酒驾车是指机动车驾驶人血液中的酒精含量大于或者等于 80mg/100ml 的驾驶行为。首次饮酒后驾车暂扣机动车驾驶证 6 个月, 并罚款 1000 元至 2000 元; 第二次饮酒后驾车将面临的是吊销机动车驾驶证、罚款 1000 元至 2000 元、拘留 10 日以下; 醉酒驾车的后果就是吊销机动车驾驶证、追究刑事责任, 并且 5 年内不得重新取得驾驶证。(潘文华)

## 我市出台消防安全领域信用管理暂行办法

本报讯 (记者欧钰宇 通讯员杨文福) 近日, 市消防救援支队联合市发展和改革委员会、市人力资源和社会保障局、市财政局、市自然资源局、市住房和城乡建设局、市应急管理局、市市场监督管理局、中国银保监会贵港监管分局、中国人民银行贵港市中心支行制定出台《贵港市消防安全领域信用管理暂行办法》(以下简称《细则》), 建立我市消防安全领域信用管理制度。

《细则》共分 6 章 40 条, 主要内容包括总则、消防安全领域信用信息归集、消防安全信用分级分类监管、消防安全信用主体的权益保护、消防安全信用责任和附则六部分。《细则》是依据中央办公厅、国务院办公厅《关于深化消防执法改革的意见》, 自治区政府《关于贯彻落实国务院〈社会信用体系建设规划纲要(2014—2020 年)〉的实施意见》, 消防救援局《消防安全领域信用管理暂行办法》等文件规定, 立足我市消防工作实际, 明确和细化各项消防信用监管措施, 使上级政策文件精神在我市贯彻落实。

《细则》明确将四大类社会主体消防行政监管信息、火灾事故信息、消防安全管理信息、信用承诺信息等 29 种情形纳入消防安全信用信息归集范畴, 涵盖了单位及个人履行消防安全责任的各方面, 直接体现和反映社会单位和个人日常消防安全管理和遵守消防法律法规的情况。《细则》根据失信行为发生的领域、情节、影响等, 采取分类监管、积分管理、事前监管、协同监管、守信激励、

无信用记录主体监管、失信行为监管措施、联合信用监管、辅助信用监管等措施, 按记分分值划为高、中、低三个消防安全风险区域, 相应确定消防行政处罚或守信激励、失信惩戒等内容, 有效规范和提升企业消防安全管理。《细则》建立了严格的异议申请和信用修复机制, 对严重失信被纳入联合惩戒对象的主体, 在事前履行告知程序, 存在异议的, 提出申请; 对积极配合、避免严重后果发生等情形的, 建立相应的信用修复途径。一般失信主体满足最短公示期限后, 可以申请完成信用修复; 严重失信主体, 积极纠错的, 可申请退出联合惩戒名单。

《细则》进一步明确了市、县级信用监管实施主体和参与主体应加强法规建设、信息系统应用、管理制度建设和人员培训, 核实信用信息的准确性、完整性, 不得违规发布消防安全信用名单或删除已公示的消防安全信用信息, 对消防安全信用监管工作中的八种情形责任进行明确责任。

我市出台《细则》, 有效强化消防事中、事后监管, 为营造消防安全主体责任清晰、诚信体系完善、隐患整治彻底的火灾治理体系起到积极的促进作用。

## 荷城 119

### 简讯

覃塘讯 近日, 广西壮族自治区人民检察院发布 2021 年度广西检察机关“化解社会矛盾精品刑事案件”“优秀公诉案件审查报告”“精品和优秀刑事立案监督案件、侦查活动监督案件、纠正漏捕漏诉案件”评选结果, 覃塘区人民检察院第一检察部办理的“覃某某等 4 人引诱幼女卖淫, 引诱、介绍卖淫, 寻衅滋事案”获评为“优秀公诉案件审查报告”。(辛娟霞)



为贯彻落实市公安局优化营商环境相关要求, 近日, 市公安局大圩派出所与广西贵港北控水务环保有限公司、广西贵港北控环境科技有限公司举行“牵手平安行 警企共建”揭牌仪式。图为揭牌仪式现场。(李丽摄)



近日, 自治区高级人民法院司法警察总队总队长崔德祥一行对我市两级法院开展 2021 年度机关安保和法警工作考核验收。市中级人民法院党组书记、院长唐波和党组成员、副院长黄毅开陪同考核。图为考核验收现场。(臧流欢摄)

## 小村庄实现大安全

### ——市公安局交警支队创建谷罗村“零酒驾”示范村综述

谢琴美 陈妍

“我们村基本没有酒驾醉驾交通违法行为, ‘开车不喝酒, 喝酒不开车’这句话连孩子都能倒背如流。”谈及创建“零酒驾”示范村以来, 覃塘区覃塘街道谷罗村的变化, 该村党支部书记张国权颇为骄傲。

2021 年 1 月, 市公安局交警支队三大队在谷罗村农村交通安全劝导站的基础上, 指导村屯干部、热心村民持续开展酒驾醉驾等道路交通违法行为的劝导、警示教育, 并建立“零酒驾”创建工作机制, 增设固定宣传专栏, 在村内营造浓厚的“遵法守规, 文明出行”舆论氛围, 村民交通安全意识明显增强。至今, 谷罗村没有发生机动车驾驶员酒驾、醉驾交通违法行为, 没有发生因酒驾醉驾引起的交通事故, 道路交通事故连续 3 年零发生。

#### 村民意识淡薄 事故多

“平安来之不易!”市交警支队三大队大队长刘越说。谷罗村村口是桂东南地区重要交通枢纽国道 358 线, 村内 14 个自然屯之间道路四通八达, 优越的地理和交通条件给村民带来发展机遇的同时, 也埋下了安全隐患。谷罗村总人口 4200 多人, 其中机动车驾驶人 922 人, 机动车保有量 608 辆。早年, 该村因村民交通安全意识薄弱, 道路交通安全设施不完善, 加上国道 358 线(原 324 线)车流量大、形势复杂导致道路交通事故频发。

三大队秩序中队中队长徐阳介绍, 2013 年至 2014 年期间, 谷罗村路段频发交通事故, 有时一天发生两起交通事故, 着实让交警和村干部头疼不已。

#### 警民联手共治 违法少

必须联合共治, 必须从根源上解决问题! 2015 年, 时任三大队大队长的甘洵和张国权达成共识, 在谷罗村试点成立农村交通安全劝导站, 并组建以村党支部书记张国权、副书记戴少华、文书孙富智为核心的农村交通安全劝导员队伍, 协助交警部门开展交通秩序维护、交通违法劝导和交通安全宣传等工作。此后, 每逢节假日、周末, 张国权等人都会出现在村口、学校等人车密集地段进行义务劝导, 劝阻超员驾驶、人货混装、拖拉机载人、驾乘摩托车不佩戴安全头盔等交通违法行为。村民婚嫁娶活动中, 他们带上交通安全宣传资料登门拜访, 在唠家常中将出行安全问题讲透、说明白。

“刚开始村民不理解, 认为我们多管闲事, 有违法行为的村民对我们更是不好脸色。”戴少华说, 经过一次次的入户宣传, 展示交警部门特别制作的典型违法、事故案例图片和视频, 村民逐渐理解和支持劝导员的劝导工作, 许多热心村民主动加入到劝导员队伍中。热心小伙子李昆恒在劝导工作中受到触动, 参加了交警部门的辅警考试, 并成功进入三大队工作。

#### 村民以身说法 效果佳

2020 年 12 月 2 日, 三大队在辖区开展全国交通安全日主题宣传和秩序整治工作。当晚, 该村村民李某独自驾驶摩托车回家, 身上散发浓浓的酒气。经检测, 其血液酒精含量达 124.21mg/100ml, 属醉酒驾驶。李昆恒知道此事后, 觉得自己没有将酒驾

醉驾整治工作宣传到位, 第二天立即带上交通安全宣传资料赶到族兄弟李某家, 说明酒驾醉驾的危害, 并从法律成本、经济成本等方面仔细算经济账, 李某恒及其家人受到深刻教育。李某恒坦然接受交警部门的处罚, 并以自己为反面教材, 教育亲朋好友拒绝酒驾醉驾。交警和村民通力合作, 打开了谷罗村创建“零酒驾”示范村的突破口。2021 年 1 月, 三大队根据上级工作部署, 结合辖区实际情况, 争取覃塘街道办和谷罗村村委的支持, 将谷罗村打造为“零酒驾”示范村。大家共商举措, 共同落实, 明确“零酒驾”示范村创建工作小组成员职责, 制定“零酒驾”示范村工作制度, 拟定驾驶员学习制度和交通安全文明公约, 定期组织村里的机动车驾驶人参加交通安全学习, 号召村民在《零酒驾承诺书》上签字, 自觉承诺“拒绝酒驾从我做起”。

聚沙成塔, 集腋成裘。市交警支队三大队与谷罗村合力抵御酒驾醉驾风险, 成功构筑交通安全屏障, 换来村民出入平安的幸福笑脸。但正如张国权所说, “遏制酒驾醉驾任重道远, 丝毫不能松懈”。

谷罗村经验被我市作为农村道路交通安全管理工作的一个参考方向。同时, 谷罗村还继续探索新做法, 为交警部门遏制农村道路交通安全违法行为、预防酒驾醉驾交通事故、打造平安和谐的道路交通环境贡献力量。

